

从革命老区到雄安新区——

# 白洋淀迎来新生

新华社记者 高博

白洋淀，曾是英雄雁翎队伏击日寇的主战场，镌刻着鲜明的红色印记。历史与未来在这里交汇。如今，这里是雄安新区生态建设重要战场，书写着中国改革开放的新传奇。

## 红色精神依然闪闪发光

四月的白洋淀，春风拂面，新苇吐绿。

今年68岁的王木头每天一大早就来到村口的码头，摇着小船走水路到白洋淀抗战纪念馆上班。作为讲解员的他，白洋淀畔的红色故事讲了一辈子。

“雁翎队，是神兵，来无影，去无踪。千顷苇塘摆战场，抬杆专打鬼子兵……”王木头说，这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣，至今仍在白洋淀一带传唱。

白洋淀是华北平原最大的淡水湖泊，143个淀泊星罗棋布，3700条沟壕纵横交错，是天然的游击战场。王木头说，不甘心做亡国奴的淀区人，拿起猎枪、渔叉、大抬杆土炮，组成了雁翎队。

打鬼子、端炮楼、除汉奸……从1939年成立到1945年配合主力部队解放安新县城，雁翎队由最初的20多人发展到120多人，与敌军交战70余次，击毙俘获日伪军近千人。

雁翎队打鬼子的故事，鼓舞了一代又一代人。“多年来，听我讲解的游客超过了200万人次。”王木头说，为了让更多人了解雁翎队，我会一直讲下去，直到讲不动为止。

70多年后，“雁翎队”精神依然闪

闪光。

雄安新区的设立，让白洋淀旅游热愈发升温。2018年，白洋淀景区接待游客量达到270.9万人次。

不仅红色文化在传承，还有活跃的创造。王木头说，大家现在都为新区建设而奋斗。

## 让“华北明珠”重绽风采

年初，一个令人喜悦的消息传来：2018年白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”，总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

47岁的安新县赵庄子村村民赵辉说，白洋淀能变干净，他的渔网被清除值了。

白洋淀对于维护华北地区生态环境具有不可替代的作用，被誉为“华北之肾”。但上世纪60年代起，受气候干旱、上游断流等因素影响，白洋淀干涸现象频发。粗放式发展更使白洋淀陷入了污染的恶性循环。

蓝绿是雄安的底色。根据规划，雄安未来蓝绿空间占比稳定在70%。雄安新区开好局、起好步，重要基础是保护白洋淀生态功能和强化环境治理。

新区设立后，在白洋淀环境综合整治方面做了大量工作，606个有水纳污坑塘全部完成治理；强化133家涉水企业监管，严格整改提高标准，不达标的全部停产整改。

2018年，新区清理白洋淀围堤围埝及沟壕水产养殖741处，养殖面积9.1万亩；排查、整治河道、淀区两公里范围内入河入淀排污（排放）口11395个。

这一年，养了8年水产的赵辉，带头将渔网清理掉。“开始清除渔网时，心里不好受，毕竟靠着它养家糊口，多的时候一年能



王木头（左一）在白洋淀抗战纪念馆内讲述雁翎队抗日故事。新华社记者 牟宇 摄

赚几十万元。”

污水处理设施建起来了，每家每户的污水全部收集，如今的赵庄子村，白墙灰瓦、小桥流水，是白洋淀最吸引游客的地方之一。“新区设立后，我们村变美了，设施改善了，一定会有更多的人来白洋淀游玩。”赵辉说，今年计划开个淀上荷园度假村，转型搞旅游。

## 守住文化根脉留住记忆乡愁

白洋淀文化资源丰富，作家孙犁笔下的荷花淀，一望无际的芦苇荡，无不令人神往。在这里，有圈头烈士祠、赵北口戏楼等历史文物古迹，也有安新芦苇画等非物质文化遗产。

“一个新城市要立得住，关键要传承好自己的文脉。”河北省委常委、副省长、雄安新区党委书记、管委会主任陈刚表示，雄安新区在大规模规划建设之前，就主动对历史文物、

历史风貌、文化遗存进行保护，启动了“记得住乡愁”专项行动计划。

雄安新区活跃着一大批民间艺术团体和个人，雄县古乐、安新圈头音乐会、容城沙河营百年剧团……他们以农民为生力军，世代相传，为当地民众文化生活、艺术修养的养成作出了贡献。

新区成立工作专班，深入村庄一线调查走访，并将非物质类乡愁遗产的类型分为民间文学、传统音乐等十几个类别，目的是引导群众树立文化自信，为新区规划建设注入文化力量。

雄安新区规划研究中心规划组组长夏雨介绍说，新区规划建设局对“乡愁点”开展校核、补充、录入地理信息系统，一批承载着雄安新区人民记忆，凝聚着新区传统文化基因的乡愁遗存被登记造册、建档存根，形成了总数为2367项“乡愁点”的数字坐标总图。



游客在雄安新区安新县白洋淀景区乘船游览。新华社记者 牟宇 摄